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Анотація 

Розглянуто роль біржі як важливої складової інфраструктури українського ринку. Висвітлено перспективи 

розвитку та шляхи забезпечення ефективного функціонування українського біржового ринку.  

Ключові слова: біржа, біржовий ринок, статистика, біржова  торгівля, економіка. 

 

Abstract 
The role of the exchange as an important component of the infrastructure of the Ukrainian market is considered. 

The prospects of development and ways of ensuring the effective functioning of the Ukrainian stock market are highlighted. 
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Вступ 

Однією з найнеобхідніших умов розвитку ринкової економіки є розвинена інфраструктура, біржа 

є одним з елементів ринкової економіки. Ринкова основа формування бірж передбачає загальні 

закономірності біржової торгівлі, пов’язані як з економічною сутністю діяльності, так і з формами її 
організації. Масштаби вітчизняного біржового ринку є незначними порівняно з країнами Європи та 

США, що вказує на його низьку ефективність та розвиненість. У зв’язку із цим виникає необхідність 

дослідження проблематики сучасного стану біржового ринку України, розгляду перспектив та 
розроблення ефективних механізмів підвищення функціональності бірж. 

 

Результати дослідження 

 
Розвиток ринкової системи господарювання в Україні неможливий без таких інститутів обміну як 

товарні біржі. На сьогоднішній день в Україні зареєстровано майже 500 універсальних, фондових, 
товарно–сировинних і агропромислових бірж, що значно більше, ніж у США та інших країнах із 

розвинутою ринковою економікою. Однак кількісна перевага жодним чином не сприяла підвищенню 

ефективності їх діяльності. Ринок біржової торгівлі в Україні відособлює особливості 
української економіки і специфічний за формами створення, кількістю, територіальним розміщенням, 

характером функціонування, структурою реалізованих товарів. Дослідження проблем біржової торгівлі 

досягає значної актуальності в умовах фінансової кризи [1]. 
Рівень розвитку біржової торгівлі є важливим індикатором конкурентоспроможності економіки 

країни. Саме біржі, у силу притаманної їм регулярності здійснення операцій, є постійними місцями 
проведення торгів, що ґрунтуються на принципах рівноправності учасників і публічності. За умови 

стабілізації економіки та накопичення досвіду біржі можуть і мають стати повноцінними індикаторами 

ринкових цін, оскільки саме біржі займають провідну позицію на товари та сировину на основі 
співвідношень фактичних попиту і пропозиції. Завдяки біржам починають відбуватися процеси 

самоліквідації тіньового ринку через прозорість товарних потоків [2]. 
Для сучасного етапу розвитку світової біржової торгівлі характерні такі основні тенденції [3]: 

 зростання обсягу біржової діяльності, що характеризується зростанням кількості укладених 
угод; 

 постійне скорочення асортименту, що реалізується, та кількості операцій із реальним товаром; 



 підвищення рівня концентрації біржової торгівлі в окремих країнах; 

 переважне розміщення товарних бірж у місцях концентрації споживання товарів – основні 
операції, пов’язані з купівлею-продажем ф’ючерсних і опційних контрактів; 

 вирівнювання рівня біржових цін на товари на різних біржах – це пов’язано з тим, що основна 
частка операцій здійснюється не з реальними товарами, а із ф’ючерсними й опційними 
контрактами; 

 зростання технічного оснащення бірж та вдосконалення техніки біржових операцій  

Товарна біржа — організація, що об'єднує юридичних і фізичних осіб, які проводять виробничу і 

комерційну діяльність, і має на меті надання послуг в укладенні біржових угод, виявлення товарних цін, 

попиту і пропозицій на товари, вивчення, упорядкування і полегшення товарообігу і пов'язаних з ним 
торговельних операцій.  

Товарна біржа — гуртовий, регулярно чинний ринок, де відбувається торгівля товарами за 

зразками або стандартами, в яких вказано перелік необхідних ознак (якість, сортність тощо) [3]. 

Становлення біржової торгівлі у світі відбувалося з ініціативи купців, спочатку – брокери, потім 
– біржі, а її подальший розвиток та удосконалення був зумовлений потребами економіки країни і 

здійснювався одночасно з її ростом. В Україні  відродження товарних бірж відбувалося за участі ПетраI, 

штучно в період різкого спаду економіки, за відсутності єдиного правового поля, що породило безліч 
негативних проявів у їх діяльності. 

В Україні особливості розвитку складу товарів, що реалізуються, пов’язані з відсутністю єдиної 

класифікації товарів із перевагою у структурі біржового обороту небіржових товарів. 
Станом на 1.01.2015 в Україні зареєстровано 555 бірж, із них 391 товарно-сировинна,104 

універсальних, 24 агропромислових та 36 інших. У структурному розрізі найбільша кількість припадає 

на товарні та товарно-сировинні біржі, які займають 70% щодо загальної кількості; універсальні біржі 

займають 19%, агропромислові – 4%, інші – 6%. 
За даними Державної служби статистики України [4], у 2014 р. на біржах працювало 472 особи. 

Статутний капітал бірж становив 181,8 млн. грн. Порівняно з 2013р. кількість проведених торгів на 

біржах зросла у два рази і становила 17,1 тис. торгів. Для продажу було запропоновано товарів та послуг 
на 26,6 млрд. грн., що на 20,7% менше, ніж у 2013 р., і укладено 60,7 тис. угод на суму 25,7 млрд. грн. (у 

2013 р. – 52,2 тис. угод на суму 28,8 млрд. грн.). Середній обсяг одного торгу на біржах України становив 

1,5 млн. грн. проти 3,4 млн. грн. у 2013 р. Найбільший обсяг угод (51,1% від загальної вартості 
укладених угод) було укладено на агропромислових біржах, 26,8% – на універсальних і 22% – на 

товарно-сировинних та товарних біржах. 

Біржова діяльність здійснювалася в усіх регіонах України. Найбільша частка біржових угод 

(90,8%) припадала на біржі, що діють у чотирьох регіонах України: м. Київ (52,6%), Полтавській (25,1%), 
Рівненській (6,6%) та Дніпропетровській (6,5%) областях [4]. 

За останні роки в Україні спостерігається ситуація з переважанням позабіржового ринку. За 

критеріями обсягу виробництва Україна володіє певним біржовим потенціалом ринків зерна, цукру, 
насіння олійних культур, але сировинний товар потребує специфічних механізмів для формування 

прогнозних ринкових цін. У складі основних факторів, що впливають на процес становлення біржового 

товарного ринку в Україні, можна відзначити рівень розвитку виробництва та споживання товарів в 

Україні; обсяги експорту та імпорту товарів; ступінь інтегрованості біржових структур в єдину мережу; 
рівень поінформованості суб’єктів господарювання про можливості інструментів біржового ринку.  

Тобто інтенсивне кількісне зростання біржової мережі не впливає на якісний рівень розвитку 

біржової діяльності, який залишається низьким. 
Останніми роками суб’єкти господарської діяльності отримали право самостійно вибирати 

товарний продукт та напрями його використання. Сфера заготівлі характеризується використанням 

тендерних  торгів,  відповідно,  поступово  починають  зникати державна монополія й тотальний 
контроль під час  здійснення  закупівель.  Досить  поширеними  у вітчизняній практиці господарювання 

стали приватизовані підприємства або ті, що стали власністю окремих господарів чи окремих колективів. 

Сфера обміну  й  торгівлі  сільськогосподарською  продукцією  стрімко  починає  використовувати  

трейдерів, торгові доми та сервісні підприємства, що значно полегшує та спрощує процес біржової 



торгівлі. Заслуговує на увагу й той факт, що зі впровадженням  та  розвитком  комп’ютерних  технологій 

місце  торгівлі  стає  звичайним  робочим  місцем, що  дає  змогу  одночасно  продавати  значні  кількості  
активів,  вплив  величини  партії  торгівлі  на швидкість торгівлі повністю зникає, а також зникає 

необхідність використання посередників, що значно прискорює сам процес торгівлі [5]. 

Сучасний етап розвитку біржової діяльність в Україні і досі характеризується низькою  
ефективністю. Це  зумовлене  цілою  низкою  чинників,  що  залежать від політичної та економічної 

нестабільності, військових дій на Сході країни, суспільної невизначеності тощо. Зокрема, серед 

об’єктивних факторів можна виділити такі [1]: 

1.     Недосконалість законодавства, що регулює біржову діяльність. Відсутність законодавчо 
встановлених правил поведінки на біржовому ринку та прийняття численних нормативно – правових 

актів – одні з яких сприяли розвитку біржової торгівлі, а інші, навпаки, запроваджували обмеження, які 

загрожували існуванню біржової діяльності, свідчить про відсутність в Україні послідовного й 
ефективного державного регулювання біржової діяльності. 

2.     Вузькість правового поля діяльності товарних бірж, що долається за допомогою 

різноманітних нормативних актів, більшість з яких слід розглядати як форму адміністративного впливу, 

що штучно створює економічні умови для діяльності товарних бірж. Ці адміністративні заходи в різні 
часи передбачали створення аграрного біржового ринку. 

3.     Створення біржового ринку продукції, що надходить у рахунок погашення заборгованості за 

оплати зборів на обов'язкове державне пенсійне страхування, погашення податкової заборгованості та 
поставки підприємствам агропромислового комплексу матеріально – технічних ресурсів, які одержують 

за рахунок бюджету. 

4.     Організацію торгівлі заставним майном та обмеження біржової діяльності на ринку 
нерухомості шляхом виключення нерухомості з біржових товарів.             

Суб’єктивними чинниками можна вважати [1]: 

1.     Відсутність необхідних знань та недостатня поінформованість товаровиробників щодо 

технології та переваг біржової діяльності. 
2. Небажання виробників і посередників вести чесну прозору торгівлю. 

Враховуючи світовий досвід та національні особливості України, подальший розвиток біржового 

ринку повинен відбуватися у напрямку створення Єдиної біржової системи в Україні, для чого 
необхідно: 

1.     Оптимізувати кількість бірж. 

2.     Забезпечити ефективне регулювання біржової діяльності шляхом створення Комісії з 
біржового товарного ринку України та розрахунково–клірингових установ. 

3.     Покращити систему моніторингу кон’юнктури біржового ринку, висвітлювати котирування 

не лише фактичних біржових цін, а й прогноз на наступні місяці. 

4.     Розробити і запровадити систему економічних заходів, спрямованих на стимулювання 
виробників до реалізації сільськогосподарської продукції через прозорі процедури біржового ринку [6, с. 

443]. 

До цього часу товарні біржі в Україні не посіли належного місця, як того вимагають нові 
економічні умови, що викликає необхідність переосмислення їх сутності та призначення, 

розробки науково обґрунтованих пропозицій щодо формування ефективного біржового механізму, 

сприятливих організаційних і правових умов їх функціонування. 

Висновки 

Розвиток біржової торгівлі в Україні підпорядкований впливу факторів макроекономічного 

характеру, що мають переважно негативний вплив та зумовлюють існування низки проблем у 

функціонуванні бірж: недосконалість нормативно-правової бази; відсутність конкурентного біржового 
середовища; недостатньо високий стан розвитку біржової інфраструктури тощо. Сучасний стан біржової 

торгівлі в Україні свідчить про необхідність її структурної перебудови, суттєвої технічної модернізації, 

застосування сучасних біржових технологій. 
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